

5万元以下免公证 存款继承出新规

两部门优化已故存款人小额存款提取

据新华社电 生老病死是生命的必经阶段。当存款人去世后，继承人该如何提取银行存款？

国家金融监督管理总局、中国人民银行26日联合对外发布《关于优化已故存款人小额存款提取有关要求的通知》，从提高简化提取账户限额、扩大简化提取范围等方面为群众办理存款继承提供更多便利。一起来看看新规有哪些变化。

变化一： 简化提取限额 统一提高至5万元

根据通知，已故存款人小额存款简化提取的账户限额由最低1万元统一提高至5万元。

长期以来，按照相关文件规定，继承人提取已故亲属存款，须提交由公证机构出具的继承公证书，银行凭以办理过户或支付手续。

该规定对保障存款安全、保护继承人利益发挥了重要作用，但在存款金额较小的情况下，仍要求继承人办理公证，将使继承

人承担不合理的时间成本和公证费用支出。特别是对边远地区和经济困难群众而言，更加重了负担。

2021年，原银保监会、中国人民银行出台相关文件，取消了第一顺序继承人、公证遗嘱指定的继承人或是受遗赠人提取已故存款人1万元以内存款的公证要求，并允许银行在1万元至5万元之间上调限额。

“文件出台后，小额存款提取效率明显提高，群众负担切实减轻。同时，我们也从多种渠道了解到，存款继承和小额存款提取业务中还存在一些有待完善和明确的问题。为此，立足于金融便民，在深入调查研究并充分听取各方意见基础上，优化前期政策相关要求。”金融监管总局有关司局负责人表示。

此次通知将已故存款人小额存款简化提取的账户限额由最低1万元统一提高至5万元。这意味着，如果已故存款人在同一法人银行业金融机构的账户余额合计不超过5万元人民币，继承人无需提交公证书就可一次性提取已故存款人存款及利息。

变化二： 扩大简化提取范围

能够简化提取的并不只是银行存款。根据此前监管规定，简化提取的范围包括存款，以及银行业金融机构自身发行的非存款类金融产品。

此次通知进一步扩大简化提取范围，将黄金积存产品以及国债、代销理财产品纳入其中，与银行存款合并计入5万元的提取限额内。

那么，继承人提取已故存款人小额存款，还要向银行提交哪些材料？

根据2021年出台的相关规定，继承人办理已故存款人小额存款提取业务，应当提交的材料包括：能够证明已故存款人死亡事实的材料；提取申请人的有效身份证件；提取申请人亲笔签名的承诺书；居民户口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料，或指定提取申请人为已故存款人的继承人或受遗赠人的公证遗嘱。

此次通知要求银行加强和改进金融服务，提取申请人提交的

有关材料不齐全或不符合要求的，银行业金融机构应当一次性告知申请人相关要求。

变化三： 明确查询交易账户 有关要求

继承人是否可以查询已故存款人的银行账户交易明细？

通知明确，银行可以应第一顺序继承人要求，提供已故存款人死亡后以及死亡前6个月内的账户交易明细。

金融监管总局有关司局负责人表示，已故存款人银行账户交易明细记载着已故存款人生前的部分个人信息，并且可能涉及个人隐私，应当谨慎对待。但在现实中，也存在继承人在特定情形下查询已故存款人生前交易明细的合理需求。继承人合法、正当的查询需求应当得到满足。

为兼顾个人信息保护和继承人查询需求，依据相关法律规定，通知明确了查询账户交易明细有关要求，以满足特定情形下的查询需求。为避免非必要、无限制查询，保护已故存款人个人信息

和隐私权，通知对查询申请人和查询时限等作出规定。

“我们鼓励银行通过合同约定等方式，与存款人提前约定其去世后存款继承、交易明细查询等事宜。”金融监管总局有关司局负责人表示。

变化四： 丧葬费、抚恤金 可全额简化提取

现实中，存在已故存款人账户汇入丧葬费、抚恤金的情形。此前没有关于丧葬费、抚恤金提取的明确规定。

考虑到丧葬费、抚恤金在性质上与已故存款人生前存款不同，为便利群众，通知明确丧葬费、抚恤金不计入5万元账户限额，可以全额简化提取。

金融监管总局有关司局负责人表示，申请人可以通过适当方式，表明账户中资金属于丧葬费、抚恤金。银行通过核查交易信息和资金来源、申请人签署承诺书等方式确认资金性质，在保障资金安全的前提下，办理简化提取。

广州突发强龙卷 已致5死33伤

冰雹比拳头大 车窗、房顶被砸穿 航班大面积延误

本报综合消息 4月27日15时前后，受强对流云团影响，广州市白云区钟落潭镇出现强龙卷和直径大于5厘米的大冰雹，已造成5人死亡，33人受伤。

据广东省气象局发布的信息，初步研判龙卷风强度为3级，属强龙卷，移动距离约1公里。距离龙卷风发生点约2.8公里的良田村气象站录得最大阵风20.6米/秒(8级)。

灾情发生后，广州市和白云区，全覆盖开展排查搜救。据白云区相关部门通报，截至27日22时，现场搜救工作已基本完成。本次灾害造成5人死亡，33人受伤，伤者已及时送医院救治。141家厂房受损，无民宅倒塌。

记者从广州白云国际机场了解到，27日22时34分，受强对流天气影响，白云机场北110kV变电站电压波动，造成二号航站楼部分区域照明系统断电，经抢修，已恢复送电。此外，27日晚至28日



遭受龙卷风袭击的广州市白云区钟落潭镇光明村房屋受损情况(4月28日摄，无人机照片)。

凌晨，广州白云机场处于航班大面积延误应急处置黄色响应中，目前应急处置响应已经解除。

27日下午，广州市增城区居民曹先生告诉记者，15时40分许，当地突然下起了冰雹，持续了10多分钟。他有三辆车停在户外，其中有两辆车的前后挡风玻璃被冰雹砸出了几个大洞，引擎盖也被砸瘪。

在增城朱村市场开店的黄先生称，冰雹的直径有10多厘米，比拳头还大，将市场房顶砸穿了。

增城区另一农贸市场的工作人员称，其

市场顶棚是树脂材料，被冰雹砸出了洞。

气象部门初步分析，此次广州出现强龙卷和大冰雹有四个原因：

一是过去一段时间，来自南海西南暖湿气流持续加强，向广州市输送了大量的水汽和能量，广州长时间处在高温高湿的大气不稳定状态中，近地面附近聚集了大量的不稳定能量。

二是27日上午近地层暖湿气流继续加大，多个气象观测站录到了异常高的绝对湿度。

三是27日白天天空急流加强，加剧了“上冷下暖”的不稳定层结。

四是地面中尺度辐合线和高空波动过境作为触发条件，触发强烈的上升气流，使得龙卷的母体风暴强烈发展。

中国航天员乘组 完成在轨交接

神十七航天员明天归来

本报综合消息 神舟十七号、神舟十八号航天员乘组4月28日在轨举行交接仪式，两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

据中国载人航天工程办公室介绍，截至目前，神舟十七号航天员乘组已完成全部既定任务，将于4月30日乘坐神舟十七号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

2023年10月26日，神舟十七号乘组的3名航天员汤洪波、唐胜杰、江新林入驻中国空间站，目前已在轨驻留6个月左右。其间，神舟十七号迎来了天舟七号货运飞船，乘组完成两次出舱活动。

在今年3月2日的第二次出舱活动中，航天员首次完成了在轨航天器舱外设施的维修任务。具体来说，重点是完成了天和核心舱太阳翼维修工作，消除了前期因太空微小颗粒撞击产生的影响，经评估分析，太阳翼发电性能状态正常。航天员还对空间站舱体状态进行了巡检。

在轨期间，神舟十七号航天员乘组还与地面科研人员密切协同，完成了首批舱外暴露实验材料样品取回工作，首批材料暴露样品包括非金属材料及金属材料，总计407件，这些样品由航天员完成拆卸并存储，近期将随航天员和神舟飞船一起返回地面，交由科学家进一步开展地面研究工作。

鲁中晨报 2270700
分类广告

礼品回收
收名人字画 15588880139
烟酒，新老茅台，积压陈酒

鲁中晨报·鲁臣商城
文山水洗
春三七
特惠
补齐打粉损耗
咨询热线：2271234

杏山陵园
文昌湖东岸 18853317020

汽修招聘
●汽车修理厂聘技工数名 13156983111李
井盖水算
●厂家直销井盖水算盖板2220888

电话订货免费送货上门
西洋参
西洋参片
西洋参块 特惠
咨询热线：2271234

老年公寓
松鹤林老年公寓 1328709878
●老有所依●老人舒心●儿女放心

专业防水
淄博锐源防水 ● 13864395138
专业防水 标准化施工 质量保证
专业承接各种防水堵漏工程

鲁中晨报·鲁臣商城
●晨报店：柳泉路280号晨报大厦一楼109室(硅院科技站下车南行100米路东)
●淄川店：鲁中晨报鲁臣文山三七店搬迁至淄川区邮政局后院内(淄川宾馆西邻)
乡村振兴服务平台
咨询电话：2271234